

答：一、捷運淡水線臺北車站、捷運新中線頂溪站等之動線指標，

臺北捷運公司將配合年底新店線、板南線之營運通車，同時進行檢討、改善修正，以期能更清楚地達成導引旅客之功能。

二、經查圓山站電梯最近一次之故障係發生在八十八年四月九日，臺北捷運公司並已於當時隨即修復，自四月九日迄今，圓山站之電梯除臺北捷運公司進行每月之例行保養及九月二十二、二十三日會因台電供電之電力不足而暫時關閉電梯外，該站之電梯均保持正常運作，乘客若遇台電供電不穩或臺北捷運公司人員正進行例行保養，致無法使用電梯時，可通知捷運公司站務人員提供協助。本案並已由捷運公司以八十八年十月六日北捷運字第八八二一五〇一二五〇一號函逕復陳情人。

六五五

質詢日期：八十八年九月二十八日

質詢議員：李慶元

質詢對象：建築管理處

質詢題目：請說明富陽博市大樓及攬翠天廈地震後之勘驗過程。

說 明：一、請說明木新路三段二八〇號富陽博市大樓，及木新路三段九五巷四弄一至十一號攬翠天廈，從九二一全台大地震迄今的所有勘驗過程，並請提供該大廈鑑定之詳細經過與資料。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：本案建築物勘估過程如左：

(一) 文山區木新路三段九十五巷四弄一至十一號「攬翠天廈」

二、請貴處加以查報，若查證屬實，請依法拆除。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：行政院大樓，依內政部 87.7.30「(87)內民字第 87780

，本府工務局建管處接受申請立即於 88.9.22. 派員會同臺北市建築師公會尹介華建築師現場勘估並評為危險等級現場並張貼紅色標誌，該處復於翌日（23 日）再會同臺北市建築師、土木技師、結構技師公會三專業技師現場評估後仍屬危險建物。該建物地下二樓雖有四根支撐，惟技師認為不足負荷，經當場請建商國泰建設公司速提臨時支撐改善補強措施送請公會審核後立即施作。本案建管處再於 88.9.26. 會同公會專業技師複勘時現場已改善完成加強支撐。

(二) 文山區木新路三段一八〇號「富陽博士」大樓，本府工務局建管處於 88.9.22. 會同尹介華建築師現場勘估後經評為危險等級。該處復於(9)月 25 日會勘及 26 日會同臺北市建築師公會蕭清江、郝慰仁、李風建築師、臺北市土木技師公會李裕寰技師、臺北市結構技師公會張富昌技師共同進行複評後，結論為「本案為需注意之建築物」。

五六六

質詢日期：八十八年九月二十八日

質詢議員：李慶元

質詢對象：馬市長、建築管理處

質詢題目：行政院大樓屋頂加蓋是否合法？

說 明：一、據市民向本席檢舉反映，行政院頂樓有明顯加蓋違建狀況。

答覆單位：台北市政府（工務局）

四二號函公告：行政院爲國定古蹟；按文化資產保存法第五條規定，其保存、維護及管理等由內政部主管非屬本府權責。

六五七

質詢日期：八十八年九月二十九日

質詢議員：李慶元

質詢對象：馬市長、民政局

質詢題目：市府突然宣佈延期舉辦聯合婚禮，讓百姓新婚男女好事多磨。

說 明：一本席接獲一群今年預定參加市府百對聯合婚禮的小市民投書，市民反映爲了這次的終身大事，他們慎重規畫、籌備多時、公告諸親友，喜帖已對外發放，突然收到延期通知，讓新人不知所措。因結婚爲生命中的大事，所以有人乾脆臨時決定到法院辦理公證結婚，或自行以其他方式辦理結婚典禮以爲能在馬市長的福證之下，見證生命中的另一種承擔！而不是享樂與狂歡！

二、本席質疑，市府預定十月十日舉行百對新婚男女聯合婚禮意義何在？是倡導人民鋪張浪費又氣派豪華的盛宴？還是「端正禮俗」？是在瓦礫中的婚禮值得祝福？還是延宕而來的揮霍值得期待？婚禮的意義又在那裡？對中國人來說，婚姻是兩個家族間的大事；對市政府而言，這似乎只是承平之治的歌功頌德，媚世應俗的低級娛樂（例如：當眾表演親吻九十九秒。）

三值此國難之際，即使訂婚在即，市民仍不忘張羅能夠救災的物品，甚至打算利用婚假去救災。然而卻忽然接到婚禮延期或取消的不確定通知。

四、市民質疑，聯合婚禮的意義何在？在這次臨時的取消通知中，他們才恍然大悟：原來台北市政府，早已把聯合婚禮看成了搞笑的娛樂節目，而參與聯合婚禮者不過是表演的道具，供大眾媒體花邊新聞點綴，是市長作秀搞笑的場合，所以在此災難之時，不宜上演播出。市民不禁要問，在災難毀傾之時，就不該有新生的祝福和期待嗎？在廢墟中福證的婚姻就註定不幸嗎？想當年，八年抗戰多麼艱苦，就不辦婚事嗎？其實，歷經戰火考驗的婚姻，常會更懂得珍惜。而如今，承平多年，離婚率還反而是逐年攀登上高，因爲太容易獲得、又輕率搞笑的婚禮，叫人如何懂得珍惜？

五、市民反映，他們可以著工作服不披婚紗，站在瓦礫廢墟中，經馬市長神聖簡潔的福證，立刻奉命上山下海搶救人命、重建家園。只是，敦請馬市長依原有的承諾，見證原本是中華民國國恩家慶的婚禮，這是政府與人民的承諾，更是人民的子孫與政府的承諾。市民認爲，此時舉辦聯合婚禮正式重拾市府社會教育角色之良好時機。

六、本席以爲，見證災難、見證苦難、見證同心走過人生每一個歲月痕跡的婚姻，是當事人、家人更深刻的感受，以及知恩、感恩、惜福。

七、建請馬市長，婚姻不是兒戲。如今，市府任意取消